



5月21日,人们在加沙城参加庆祝活动。 新华社发

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当地时间20日晚证实,哈马斯已与以色列达成停火协议,双方将于当地时间21日2时开始停火。以色列总理办公室发表声明说,以安全内阁当晚一致同意接受埃及斡旋的停火协议。然而,在停火生效前,双方仍在互相攻击,一份停火协议能够换来地区和平吗?

巴以停火,然后呢

以色列仍将对哈马斯实行「草坪修剪」战略

宣布停火后仍在攻击

哈马斯发言人卡西姆20日晚说,埃及调解人已告知哈马斯最高领导人哈尼亚,停火将于当地时间21日2时开始。哈尼亚在加沙地带的媒体顾问努诺说,停火将“相互同时”进行。只要以色列遵守停火协议,巴勒斯坦抵抗组织就会遵守停火协议。

以色列总理办公室20日晚发表声明说,以色列安全内阁一致同意接受埃及斡旋的停火协议。以政府新闻发言人接受采访时说,以安全内阁已授权总理内塔尼亚胡与国防部长甘茨同埃及方面确定停火协议生效时间。以媒体报道说,停火协议将于当地时间21日2时生效。

然而,在以色列宣布停火后的几分钟内,靠近加沙地带的以色列城镇仍警报声大作,表明哈马斯仍在继续发射火箭弹。以色列官员谨慎地表示,“(空袭)行动是否继续,取决于地面的实际情况。”与此同时,巴勒斯坦媒体报道称,以色列战斗机仍在轰炸加沙地带。

以色列总理内塔尼亚胡20日与安全内阁会面,审查军方对哈马斯的打击力度,包括摧毁地道、存放火箭弹和发射器的弹药库等情况。他和以方官员此前坚称,在确保以色列民众获得安全和安宁之前,对加沙地带的轰炸仍将继续。

5月10日以来,以色列与加沙地带武装组织之间爆发严重冲突。巴以双方公布的数字显示,截至20日晚,冲突已致以方12人死亡,300余人受伤,巴方有232人死亡,1900余人受伤。



5月20日,以色列阿什凯隆,人们接到火箭弹袭击警报后就地躲避。 新华社发

巴以冲突引发国际社会严重关切。联合国秘书长古特雷斯20日表示,国际社会所有成员应尽其所能使巴以冲突各方悬崖勒马,冲突必须立即停止。

加沙难民超过7万人

停火协议生效后,加沙地带民众自冲突爆发以来第一次在夜间走出家门。有人在阳台上吹口哨,有人向空中开枪庆祝。美联社报道称,预计在21日晚些时候,加沙地带将举行更多集会。

据法国24小时电视台报道,以色列和哈马斯都声称从战斗中获得了巨大收益。以色列国防部长甘茨在社交媒体“推特”上表示,对加沙地带的进攻取得了“前所未有的军事成果”;哈马斯下属武装派别卡桑旅发言人乌拜达则在电视讲话中说:“我们得以羞辱敌人及其脆弱的实体和野蛮的军队。”

连日来,数万加沙地带民众为了躲避炮火逃离家园,流离失所,有些人躲入联合国机构下辖的学校,有些人逃到亲戚朋友家。

35岁的伊亚德带着妻子希芭和三个孩子原本住在加沙城东部。跟许多流离失所的家庭一样,伊亚德一家人徒步数公里,好不容易走到加沙城中心。“那里很危险,轰炸几乎没有停止过,我不希望我的孩子受伤。”他说。2014年加沙战争期间,伊亚德周围有数十人死亡,其中有他的几个亲戚。

在逃难路上,伊亚德的女儿吓坏了。妻子希芭愤愤不平地说:“以色列的所作所为导致加沙地带居民流离失所。战争必须停止,对无辜平民的杀戮必须停止。”

联合国人道主义事务协调厅驻加沙办事处官员说,因战火而逃难的加沙地带民众超过7万,其中4.7万人在加沙地带由联合国近东救济工程处开办的58所学校里避难,另有2万多人寄宿在亲戚和朋友家。在联合国近东救济工程处的努力下,学校给这些加沙人提供了暂时栖身的避难所,却难以让他们过上正常生活。逃难家庭面临着饮用水和食物短缺,卫生和医疗条件也相当有限。

埃及出力,美国邀功

20日当天,埃及重申了自己作为中东地区不可或缺的调停人的地位。巴以冲突爆发以来,埃及一直在努力提供一个双方都能达成一致的框架。目前尚不清楚停火协议的条款,但此次成功调停会增强埃及的外交信誉。

据埃及媒体报道,埃及还将派出两个代表团前往以色列和巴勒斯坦,以确保停火协议得以执行。埃及与以色列和加沙地带接壤,自2005年以色列从加沙撤军、2007年哈马斯控制该地区以来,埃及一直是该地区的一个关键角色。

当天晚些时候,美国总统拜登首次就巴以局势发表公开演讲,强调美国对巴以局势降温的作用。但美国此前曾4次阻止联合国安理会就巴以冲突问题发表联合声明。

据美联社报道,拜登赞扬埃及政府在斡旋中发挥了关键作用,并表示他和白宫高级助手正“逐小时”地努力阻止流血事件的发生。拜登说,“美国政府将继续开展低调、不间断的外交斡旋。”美国国务院表示,国务卿布林肯计划在未来几天访问中东,会见以色列、巴勒斯坦和其他地区国家领导人,讨论重建工作。

拜登在当天的讲话中重申,在面临哈马斯和其他加沙地带武装分子的火箭弹袭击时,美国充分支持以色列捍卫其自卫权。据悉,在冲突爆发的11天内,拜登与内塔尼亚胡进行了6次通话。

双方达成预期目标

宣布停火后,哈马斯与以色列均称己方取得了胜利。分析人士指出,双方此次大打出手有多重考量,政治动机大于军事动机,在各自达到预期目标后便选择“收手”。

巴勒斯坦分析人士指出,以色列通过对哈马斯人员与基础设施等进行持续而猛烈的轰炸,达到了削弱哈马斯军事实力的目的。在双方交火约一周后,哈马斯

已有意结束冲突,但当时以色列尚无意停手。以色列政治评论员哈雷尔表示,以色列政府也已认识到,与加沙地带冲突相比,该国当前面临的更大威胁是国内阿拉伯人与犹太人混居城镇愈演愈烈的族群间暴力冲突。

浙江外国语学院国际问题专家马晓霖教授指出,以色列与哈马斯通过此次冲突中展现出维护民族权益的强势姿态,可以在各自的内部选举中获得更多选民的支持。以色列政治评论员伊萨查罗夫称,此次冲突让以色列总理内塔尼亚胡的政治地位更加稳固,也让哈马斯在阿拉伯世界和巴勒斯坦人中获得更多认可。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,从以色列来讲,总理内塔尼亚胡借着本轮冲突带领右翼集团成功突围。以色列民族情绪因战事被点燃,中左翼力量组阁遇阻,内塔尼亚胡有望抓住2年内第5次大选的机会捍卫总理宝座。从哈马斯来看,遭受以军多番炮轰后,军事领导层伤亡惨重,核心基础设施被毁,已经没有了对抗的实力。“哈马斯想在未来巴勒斯坦大选中击败法塔赫。通过此战,它聚敛了人气,获得巴勒斯坦人的空前支持,目标也已达成。”丁隆说。

仍会在老路上挣扎

分析人士指出,尽管战火暂歇,但停火能持续多久、双方下一次大规模冲突又将何时发生,仍有待观察。鉴于巴以之间长期存在的矛盾并未根本解决,长远来看双方仍会在打打停停的“老路”上挣扎。

马晓霖表示,经过这次冲突,哈马斯方面的弹药库存消耗殆尽,内塔尼亚胡则需重新评估自身在议会选举中的形势,为可能在两年内举行的第五次议会选举做准备,未来一段时间巴以双方或将把各自的重心转至内政方面,短期内再次爆发大规模冲突的概率不高。伊萨查罗夫则认为,当前仍难判断停火将持续多久,“甚至可能只持续几个月的时间”。

加沙乌玛大学政治学教授阿米尔认为,不论是哈马斯对加沙地带的控制,还是以色列对其的封锁都不会结束,以色列仍将继续对哈马斯实行“草坪修剪”战略,即一旦认为哈马斯势力“疯长”,以色列就会出手“修剪”。以色列政治评论员塞顿表示,巴以之间并未达成协议,多重矛盾仍在,相同的故事仍然会上演,“不同的唯有在战争中遇难者的名字”。综合新华社、中新网、上观新闻等